Ми пам`ятаємо
(Літературно-музична композиція, присвячена визволенню 
міста Прилуки від нацистських загарбників)
Мета. Розширити знання учнів про події 1941-1945 років, ушанувати пам'ять загиблих у роки Другої світової війни. Виховувати в учнів повагу до героїчних подвигів співвітчизників, патріотичні почуття до Батьківщини, повагу до людей, які ціною власного життя врятували країну від поневолення; формувати почуття гордості за старше покоління; сприяти пробудженню бажання вивчати історію своєї держави, берегти її традиції, уболівати за майбутнє країни.
Обладнання: У центрі сцени – плакат зі словами:

Вони у битві чесно полягли,
А іншого - ні вибору, ні змоги.
Вони загинули. Але перемогли,
Бо віддали життя для Перемоги!

Під плакатом на столі – солдатський шолом, дві гвоздики, перевиті чорною стрічкою, свічка; відеоматеріали та фонограми пісень на дану тематику.

На захід запрошені ветерани, гості, старшокласники.

Хід заходу

(Звучить мелодія пісні «Журавлі» сл. О. Остріжного,            муз. Я. Френкеля. Виходять читці)

Читець 1. Одцвіли в Прилуках абрикоси,

В жовтому кипінні вже сади,

І верба плакуча довгі коси

Опустила ніжно до води. 

Читець 2. Кличуть-манять в простір сині далі,

Котить хвилі весело ріка,

Пестить сонце ордени й медалі

На грудях крутих фронтовика. 

Читець 3. Це ж вони, ці витязі-солдати,

Геть попрали смерть своїм життям,

Щоб завжди в травневім цвіті мати

Бавилась з усміхненим дитям.

І не все минає у житті –

І слава не мина,

І на дубовому щиті горять їх імена.

Педагог-організатор. Доброго дня, шановні друзі! Сьогодні ми традиційно зібралися в цій залі з нагоди річниці визволення нашого міста від німецької окупації. На нашому святі присутні гості, наші старші товариші та наставники, ветерани Другої світової війни.

Шановні ветерани! На знак нашої великої поваги та шани до вас прийміть у цей святковий день від учнівського та педагогічного колективів школи цей духмяний коровай.

Сьогодні в нашому суспільстві активно руйнуються старі стереотипи, змінюється ставлення до багатьох подій минулих років. Але є сторінки історії, які не можуть, не повинні бути піддані девальвації.

Стрімко збігають роки. Усе менше залишається ветеранів, тих, хто наближав Перемогу. Підросли уже правнуки героїв. Тож надзвичайно важливо, щоб нові покоління знали про подвиги старших, шанували загиблих, не забували живих. Сучасна молодь має знати, що наші ветерани особистим прикладом зі зброєю в руках втілювали в життя любов до Батьківщини.

Читець 1. Слава тому, хто в бою за Вітчизну, 

Твердо тримав окрилений стяг,

Хто відбивав навалу залізну там, на фронтах. 

Слава тому, хто у гомоні броні 

Перед бідою схилятись не звик,

В дні многотрудні і ночі безсонні 

Солдатам слава повік!

Читець 2. Слава тому, хто в годину ту грізну 

В праці невтомній поборов імлу. 

Слава тому, хто боронив Вітчизну 

Там, на фронті, і тут, у тилу.

Ведучий. Прилуки – місто обласного підпорядкування, районний центр, розташований на ріці Удай. У 30-х роках минулого століття швидкими темпами розвивалась індустріальна промисловість, діяли галантерейна, панчішна, взуттєва та тютюнова фабрики, механічний, цегельний та молочний заводи. Було засновано залізничну гілку Ніжин – Прилуки.

Ведуча. Покращилося медичне обслуговування, працювали дві лікарні, 9 медичних пунктів та ветеринарний технікум. Діяли                        4 семирічні, 11 початкових та 2 вечірні школи. Працювали педагогічний, медичний технікуми, музично-драматичний театр,                2 кінотеатри, 2 бібліотеки, 9 клубів. За переписом населення                  1939 року в Прилуках проживало 73 218 чоловік. Місто розвивалося швидкими темпами.

Ведучий. Але головною метою керівників Третього рейху було використання населення та території України для покращення економічного становища Німеччини. Так 17 вересня 1941 р. Прилуки опинилися в руках ворога. Окупаційний режим на території Прилуцького краю супроводжувався знищенням сімей активістів та осіб єврейської національності. Заарештованих звозили до прилуцької в'язниці й по мірі її наповнення періодично розстрілювали. Сюди ж збирали неблагонадійних громадян. У приміщенні школи №4 було тимчасове гетто. А на фронті йшли тяжкі бої. На початку війни до лав Червоної армії влилося 3 тисячі прилуцьких добровольців.

(Демонструється уривок документального фільму 

«Початок Другої світової війни») 

Ведуча.  У 1943 році, під час роботи над знаменитим кінофільмом «Два бійці» режисеру Леоніду Лукову не вдавалося зняти епізод написання солдатом листа. Засмученому через велику кількість невдалих спроб митцю раптово прийшла думка, що прикрасою сцени могла б бути пісня, що передає почуття бійця в момент написання листа рідним. Не втрачаючи й хвилини, Леонід Луков поспішив до композитора Микити Богословського. Підтримавши ідею Лукова, Микита Володимирович уже через 40 хвилин запропонував мелодію. Після цього обидва приїхали до поета Володимира Агатова, який, у свою чергу, за дві-три години написав легендарного вірша. Так, на музику Микити Богословського й слова Володимира Агатова, дякуючи ідеї Леоніда Лукова, була створена улюблена й досі пісня «Темна ніч» 
(Звучить фонограма пісні «Темна ніч» сл. В.Агатова,                             муз. М.Богословського)

І це не дивно, адже «Темна ніч» стала однією з улюблених пісень воєнних років.

(Звучить фонограма пісні «Смуглянка»)

Ведучий. Відомою ця пісня стала в 1980 році, коли вийшов на екрани легендарний фільм Леоніда Бикова «В бій ідуть одні старі». Але, як з’ясувалося, цю пісню почали співати ще на фронті.

Ведуча. А на нашому святі сьогодні звучить не менш відома пісня воєнних років «Ой ви сни солдатські…» 
(На фоні пісні «Ой ви сни солдатські…» сл. О. Богачук,                              муз.            О Богачук.  демонструються фотографії воєнних подій             1941-1945рр.)

Ведучий. 1418 днів і ночей наближав наш народ велику Перемогу ціною людських втрат, неймовірних зусиль, випробувань, кровопролитних боїв, самовідданою працею в тилу. Згідно з архівними документами, за період окупації в м. Прилуки було знищено 15473 осіб, вивезено на каторжні роботи близько 3 тисяч людей. Серед них не тільки українці, а і євреї, білоруси, поляки, цигани.

Ведуча. На сьогодні в Прилуках та Прилуцькому районі існує                  5 братських могил: одна – у Богданівці, дві – у Замісті, дві – у Прилуках, де було знищено 1290 чоловік. Усіх загиблих на фронтах та в тилу, замучених у в’язницях та концтаборах прошу вшанувати хвилиною мовчання.

(Хвилина мовчання)
Читець 1. Вони в боях намучились немало: 

Обійшли півсвіту у строю. 

Вони у смерті з боєм виривали 

Нескориму молодість свою.

Рани їхні не перелічити, 

Як і трупи наших ворогів, 

Бо вони хотіли і бажали жити, 

Щоби світ усмішками яснів.

Щоб дзвеніла молодість піснями, 

Розсипалась сміхом по землі. 

Тому й гнів повсюди ходив з ними, 

Тому й кулі їхні вічно злі.

Читець 2. Рідне місто моє золоте!

Я думками і серцем з тобою! 

З чужини тебе син привіта,

Що для тебе йде завтра до бою. 

Тут, в окопі, в землянці сирій, 

Де ми ділимо радість і горе,

Повсякчасно в уяві моїй

Яблуневі прилуцькі простори. 

Я іду крізь нещадні бої 

За твою віковічну свободу, 

За майбутнє моєї сім`ї, 

За щасливе майбутнє народу.

Ведучий. Але хто ж може краще розповісти про війну, як не наші ветерани.

(Виступ ветерана Другої світової війни)

Ведуча. Шановні ветерани! Творча молодь нашої школи дарує вам свої власні вірші.

(Учні читають власні вірші)
Ведучий. Війна, фронт – це не тільки кулеметні черги та мінометні атаки. Це й частина життя наших ветеранів, яку не стерти й не переписати. Та й навіщо? Адже й на фронті, і в окопах знаходили товаришів, друзів, однодумців і навіть коханих, складали пісні та вірші, які в тяжку хвилину підтримували, спонукали до подвигу.

Читець 3. Так уже повелося здавна – 

Захищається правда ідей,

Воля, совість і мудрість державна 

Тільки силою мужніх людей.

У грізні часи завірюхи 

Мужні йдуть небезпеці навстріч, 

А мізерні, крихкі, слабодухі 

Утікають від сутички геть.

Степом стелиться марище бою,

І відважний на битву спішить,

Щоб неправди зерна за собою

На шляхах життєвих не лишить.

Ведуча. Ушановуючи тих, хто звільняв Прилуцький край від нацистської навали, ми хочемо створити букет пам'яті. Це право надається майбутнім захисникам, кращим старшокласникам.

(Старшокласники проходять повз вазу, опускаючи туди гвоздики)

Ведучий. Не бійтесь, люди, теплих слів
Для наших посивілих ветеранів,
Нехай і їм тепліше стане,
І в серці стихне давній біль. 

Не бійтесь, люди, теплих слів 

Для наших сивочолих ветеранів.

Заниє серце при слові ветеран,

І чайкою здригнеться синя вись, 

Провідуймо їх і пам'ятаймо, 

Що можем запізнитися колись.

Ведуча. А вам, наші сивочолі ветерани, хочемо сказати:
Зло й добро судилося спізнати,

Та ясна на перевалах путь. 

Роки, що прожиті, – то не втрата: 

Всі вони до сина перейдуть.

Хай щастям, веселістю повниться хата, 

Хай буде сім’я вся здорова й багата, 

Хай радісно й довго пливуть у вас роки,

І краща здоров'я від року до року. 

Наснага і щедрість у серці хай квітне, 

Поки ювілей не настане столітній!

Ведучий. На цій піднесеній ноті ми прощаємося з вами.
Козацькими стежками
(Інтелектуальна гра для учнів 10-11 класів)
Мета. Формувати національну свідомість, розширювати знань учнів про часи козацтва.

               Виховати в юнаків та дівчат глибокі  й тверді національно-патріотичні переконання, готувати молодь до військової служби та захисту своєї Батьківщини.
              Розвивати творчу активність, ініціативу, увагу. 

Обладнання: мультимедійний проектор, листочки із завданнями, таблички, годинник, табло із секторами, плакати.

Хід заходу

Ведучий.   Добрий день, шановні друзі! Вітаємо вас на інтелектуальній грі “Козацькими стежками”. Запорозька Січ, козацтво – усе це символи героїчного минулого України. Вони з'явилися у вільних степових просторах і стали потужною військовою силою.

Ведуча.  Ми зібралися з вами, щоб згадати наше коріння,  славних предків – козаків-запорожців та довести, що ми – достойні нащадки славного козацького роду. І переконувати нас в цьому будуть два курені 10 та 11 класу.

Ведучий.  Саме вони, молоді козаки й козачки, спробують довести, що ниточка, яка веде з давнини у сучасність, не порвалася. Давайте гучними оплесками привітаємо учасників нашої гри.                      

Ведуча.   А тепер я із задоволенням представляю  шановне журі, яке уважно стежитиме за ходом нашої гри  й буде вирішувати долю  її учасників.

                                                   (Представлення журі)
Ведучий.  Дорогі друзі! Я думаю, що ми вже можемо розпочати гру. А умови її проведення такі:

1. Гра розпочинається із сектора „Візитка куреня”.

2. Після виступу обох команд члени журі піднімають таблички з тим кольором куреня, виступ якого був кращим. (Перед змаганням кожний курінь вибрав собі умовний колір.)

3. На табло сектор „Візитка куреня” закривається кольором куреня – переможця.

4. Наступний сектор вибирає курінь – переможець у попередньому випробуванні.

5. Якщо в інтелектуальному випробуванні команди набирають рівну кількість балів, то в сектор на табло поміщають кольори обох куренів.

6. У змаганні перемагає команда, яка була кращою в більшості випробувань.  
І. Сектор «Візитка куреня»
Ведуча.  Просимо журі підняти ваші картки.
Ведучий.  Далі ми переходимо до другого сектора
                                    ІІ. Сектор «Славні імена козацькі» 

Ведуча. Проходять роки, минають століття, а в нашій пам’яті живуть імена славних українських синів, які своєю мужністю, сміливістю, патріотизмом увіковічнили себе у віках. Давайте й ми згадаємо сьогодні  славних синів України, які своїм подвижницьким життям і невсипущою патріотичною діяльністю здобули вічну славу. 

Ведучий.   Форма проведення:

· Зачитується 3 підказки.

· На кожну підказку команда пише відповідь.

· Кожна правильна відповідь – 1 бал.

1. Походив з давнього українського князівського роду.  Замолоду покинув батьківський дім задля лицарської слави. Був старостою черкаським і канівським, потім отримав посаду прикордонного стражника Хортиці. 

2. У свій останній похід до Молдови повів запорожців у 1563 році. Під час одного з боїв потрапив у полон, був переданий туркам і там страчений. У народі говорили, що після його смерті султанові слуги вийняли й з'їли серце мужнього козака, аби сповнитись його відвагою. 

3. Народна пам'ять береже про цього гетьмана численні легенди, перекази, пісні, з яких він відомий під іменем Байди. (Дмитро Вишневецький)
1. Народився в сім'ї заможного шляхтича. Навчався в Острозькій академії та Львівській братській школі, після чого подався на Січ , де швидко здобув авторитет. 

2. Мудрий політик, блискучий полководець, талановитий дипломат. Установив дипломатичні зв'язки з Росією, Грузією, Іраном. Разом з усім Військом Запорозьким записався до Київського братства, заснував школу в Києві, відновив Українську церкву. 

3. Здійснив із запорожцями ряд морських походів до турецьких фортець, під час яких визволив із неволі тисячі полонених християн, і вславився як грізний непереможний ватажок низових козаків. (Петро  Конашевич – Сагайдачний)
1. Він народився близько 1595 року в сім'ї чигиринського сотника. Здобув добру освіту. Володів польською, латинською, турецькою й татарською мовами. Під час свого гетьманування обрав собі за столицю місто Чигирин. 

2. Очолив національно-визвольну  війну 1648-1654 рр. Відомі битви – на Жовтих Водах, під Корсунем та Пилявцями. 

3. Як подяку за великі заслуги спорудив йому український народ пам'ятник у Києві на площі перед храмом Святої Софії, а на ньому написав: „Єдина  йнеділима Україна”. (Богдан – Зиновій Хмельницький)
ІІІ. Сектор «Народ скаже, як зав'яже» 

Ведуча. Український народ любив своїх славних синів і склав про них багато прислів'їв та приказок. Деякі з них ми зараз згадаємо. Виконувати завдання будуть 2 члени команди. Час на виконання – 1 хв. Із двох частин  потрібно скласти прислів'я.                                         
                                 (Завдання на окремих картках)
1.Не журися, козаче, нехай твій ворог плаче.

2. Як череді без личана, так козакам без гетьмана.

3. Щирий козак ззаду не нападає.

4. Де байрак, там і козак.

5. Береженого бог береже, а козака шабля стереже.

6. Не той козак, що за водою пливе, а той, що проти води. 

7. Хліб та вода – козацька їда.

8. Що там голод, коли козак молод.

9. Степ та воля – козацька доля.

10. Козацька потилиця ворогам не хилиться. 

Ведучий.  Шановні болільники. Я пропоную й вам виконати подібне завдання. 
· Що буде, те й буде, а козак панщини робити не буде.

· Коли козак у полі, то він на волі.

· Як кущ розів'ється, то й козак розживеться.

· Січ – мати, а Великий Луг – батько.

· Бажаємо козакові не здобичі, а повернення.

· Козакові краще померти, ніж жити у ганьбі. 

· Голос козака чути і за горою.

· Козак помирає, але не кориться.

· Свої люди не татари, не дадуть загинути.

· Чоловік без волі, як кінь на припоні.

ІV. Сектор «Козацькі скарби – клейноди»
Ведуча.   Українське козацтво мало свої символи-відзнаки, або клейноди. Вони символізували владу козацької старшини. Зараз курені отримають плакати, на яких зображені різні предмети, пов'язані з життям козаків. Завдання полягає в тому, щоб , стежачи за підказками, знайти серед цих речей клейноди й з'ясувати, хто з козацької старшини за них відповідав. Час на виконання завдання - 2 хв.

   А поки курені відшукують клейноди, пропонуємо вам невелику розповідь про ці козацькі скарби.

Ведучий.  Слово клейноди походить від німецького слова, що означає „коштовність”. Уперше вони були надані Запорізькому війську польським королем Баторієм Стефаном у 1576 р. і являлися відзнаками козацької влади. Кожний з клейнодів надавався тільки чітко встановленим представникам козацької старшини.  Вони були святинею Січі, втрата їх вважалася великою ганьбою.  Зберігалися в січовій Покровській церкві, у скарбниці, і виносилися лише за особливим наказом кошового. Після  ліквідації козацтва й знищення Запорозької Січі вони були зібрані й віддані на зберігання в Ермітаж і Преображенський собор у Петербурзі, Оружейну палату в Москві та інші сховища. 

Ведуча.  Час на виконання завдання закінчився. Через кілька хвилин ми дізнаємося, як курені справилися із завданням, а ми продовжимо розповідь про козацькі клейноди. Спершу до них відносили корогву, бунчук, булаву та печатку з гербом.

Ведучий.   Найбільшою святинею козацтва вважалася корогва – прапор. Їх шили з найдорожчих тканин та оздоблювали вишивкою і гаптуванням. Найчастіше вони були блакитного, жовтого, білого, малинового, червоного й чорного кольорів. Прапор вважався символом усього козацького війська, а тому носили його завжди попереду війська поряд з гетьманом чи отаманом.

Ведуча.  Найважливішою ознакою влади кошового отамана та гетьмана була булава. Це палиця з горіхової деревини завдовжки 50-70 см зі срібною чи визолоченою кулею на кінці. Вона розкішно оздоблювалася смарагдами і перлами.

Ведучий. Важливим атрибутом влади також був бунчук – древко завдовжки 2-2,5 м, верхівку якого прикрашала кулька – маковиця, від якої донизу звисали пасма кінського волосся й червоні мотузки. Бунчук надавався кошовому чи гетьману, але носився завжди бунчужним.
Ведуча.   Військова печатка була символом влади судді. Вона мала круглу форму, виготовлялася із срібла. На печатці зображували герб – постать козака, озброєного мушкетом і шаблею. Навколо напис „Печать славного Війська Запорізького низового”.

Ведучий.  Згодом за клейноди мали перначі, литаври, каламар, палиці, значки тощо.  Символом влади військового писаря був срібний каламар (чорнильниця), довбиша – литаври, полковника – пернач.  Литаври – це великі мідні котли, обтягнуті шкірою, що служили для подання різного роду сигналів. Пернач, або пірнач – невеликих розмірів булава з глибокими рівчаками на сферичній частині. 

V. Сектор « Козацький двобій»
Ведуча. Ми проведемо його між нашими курінними. А полягає двобій ось у чому...

Зараз на дошці буде показано ряд слайдів. Курінні повинні уважно переглянути їх, прочитати всі написи,  а потім відповісти на мої запитання. Отож, шановні курінні, будьте уважні! Пам'ятайте, що зараз від вас залежить доля ваших товаришів.  
Запитання для курінних.

     1.   Хто був зображений на І слайді?  (Козак)
2. Портрети яких гетьманів були вам продемонстровані? (Іван Мазепа, Кирило Розумовський)

3. Як козаки подавали сигнали про наближення ворога? (Запалювали вогонь на сторожовій вежі)
4. Що тримає в руках козак Мамай? (Бандуру(кобзу))
5. Який Дніпровський поріг був зображений на одному із слайдів? (Кодацький)
6. В'їзд Богдана Хмельницького до якого міста зображено на картині художника Івасюка? (До Києва)
7. З ім'ям якого кошового отамана пов'язано написання легендарного листа запорожців турецькому султанові? (Іван Сірко)

8. Зображення яких морських суден ви бачили під час перегляду? (Запорозькі чайки, турецькі галери)
9. Якій події присвячена картина М. Хмелька „Навіки з Москвою – навіки з російським народом”? (Переяславська рада, воз'єднання України з Росією)

     10. Що зображено на останньому слайді? (Картина І.Репіна „Запорожці  пишуть листа турецькому султану”)

    А поки журі буде оцінювати, як курінні справилися зі  своїм завданням, ми перевіримо увагу всіх присутніх. (Задаються ці самі запитання)

VІ. Сектор  «Заспіваєм пісню веселеньку»
Ведучий. Запорожці дуже любили слухати й співати пісні. На Січі навіть була школа для джур, де їх вчили співати, грати на музичних інструментах.  А як вміють співати сучасні козаки, ми побачимо зараз. Проведемо між нашими куренями пісенну перекличку. А співати вони будуть українські народні пісні.

(Інсценівка пісні)
VІІ. Сектор «Славна річ – Запорозька Січ»
Ведуча.  Усім добре відомо, що могутній і широкий Дніпро – святиня українського народу. Тут, за неприступними порогами, на острові Хортиця знаходили притулок усі, кого приваблювали воля й слава. Вони створили свою державу – Запорозьку Січ, яка стала символом свободи, людської та національної гідності, нескореності. 
Ведучий. Зараз вам, шановні козаки та козачки, потрібно буде продемонструвати,  що ви знаєте про славних козаків-запорожців.

Ведуча. Умови проведення:

1. На запитання повинен дати відповідь кожен член команди.

2. Якщо гравець не знає відповіді, може допомогти команда.

3. Якщо відповіді немає чи вона неправильна, відповідати може команда – суперник.

Система оцінювання:

1. Якщо відповідь дає той, для кого звучало питання – 2 бали.

2. Якщо відповідь дала команда – 1 бал.

3. Якщо відповідь дали суперники – 3 бали.

1. Історичний діяч, з ім'ям якого пов'язують створення                   Запорізької Січі. У якому році це відбулося? (Дмитро Вишневецький, 1556 р.) 

2. Кодацький, Сурський, Лоханський, Звонецький, Ненаситець, Вовніг, Будило, Лишній, Вільний. Що це за назви? (Дніпровські пороги)
3. „Стогне Дніпро, перетятий важкими ланцюгами й кутими брамами, кидає могутні хвилі, аби здолати ті перепони”. Про які саме перепони йде мова? (Турецький султан наказав розставити у дніпровських водах  металеві сіті та перетнути Дніпро залізним ланцюгом, щоб козацькі чайки не могли добратися до турецьких берегів. Посеред річки була залишена брама, на яку із кріпосних веж були націлені гармати)
4. Кого з гетьманів український народ  почесно назвав „Сонце Руїни”? (Петро Дорошенко) 

5. Яке слово в запорожців було синонімом слова Січ? (Кіш)

6. Як пов'язаний з козацтвом танець „Гопак”? (Народився на Січі, був військовою боротьбою)
7. Сьогодні на місці однієї з битв викарбувані такі слова: „Друже! Вклонись землі, на якій в 1651 році, виборюючи свободу й незалежність українського народу, запорозькі козаки смертю смерть здолали.” Про яку битву йде мова? (Берестецька битва) 

8. Кому належала вся повнота влади в козацькій державі? (Січовій(Військовій) раді.)
9. Назвіть ім'я останнього кошового отамана Запорозької Січі. (Петро Калнишевський)  

10.  Чому навчали джур у січовій школі? (Письму, церковному читанню, хоровому співу, музиці)
11. Що таке козацький зимівник? (В Січі постійно перебувала тільки військова залога (охорона, 2-3 тисячі козаків), а решта козаків жила поза її межами у зимівниках . Це запорізький хутір, що складався з 2-3 хат для людей та різних господарських будівель – комор, клунь, стаєнь, хлівів, курників, льохів, бджоляників. Часом хутір мав млин, кузню.)   
12. Ким і коли була зруйнована Запорозька Січ? (Катерина ІІ, 1775 р.)  
VІІІ. Сектор «Таємниця козацької скрині»
Ведучий. Скриня була постійною супутницею козака. У ній він міг зберігати всі свої пожитки.  У нас також є скриня, в якій захована одна козацька річ. Що саме там знаходиться, вам і потрібно відгадати. Ви можете задавати мені різні питання. Я буду говорити тільки „так” чи „ні”. Хто першим відгадає, той і переміг. (В скрині находиться козацький пояс)
Ведуча.  Важко уявити костюм козака без пояса. Він дуже високо цінувався й міг коштувати стільки, скільки жупан. Іноді пояси були вдвічі дорожчими за чоботи. Козацький пояс мав довжину 8 метрів. Коли козаку потрібно було підперезатися, він прив'язував пояс до цвяшка й повертався навкруги, поки намотає на себе увесь пояс. Спосіб підперезання, коли обидва кінці звисали з одного боку, називався „по-козацькому”, „по-селянськи” китиці звисали з двох боків.
VІІІ. Сектор «Козацька  грамота» 
Ведучий.   Цей сектор - частина  домашнього завдання команд. Вам потрібно було написати листа запорозьким козакам. Зараз ми й дізнаємося, що ж саме можуть сказати своїм славним предкам сучасні козаки.
Підведення підсумків гри.

Ведуча. Дорогі друзі! На цьому наша зустріч закінчується. Пам'ятайте про козацьку звитягу, про велич і красу подвигу славних запорожців, їхню хоробрість, мужність, патріотизм!

Ведучий. Бажаємо, щоб у ваших серцях і душах назавжди поселилися козацька відвага, сила, доброта, братерство, які б допомагали вам вирости гідними синами та дочками нашої славної України!

